

引万亿金融活水 绘和美城乡画卷

——农行浙江省分行金融服务“千万工程”纪事

黄丽丽 王锡洪 王懿宁 徐一函

人在景中居,画由景中生。行走在浙江乡村,处处绿水青山、如诗如画,村村生机盎然、业业宜游,犹如一幅村美人和业兴的现代版“富春山居图”。

20年来,在“八八战略”指引下,“千万工程”造就了万千美丽乡村,也造福了广大农民群众,推动浙江成为农业现代化进程最快、乡村环境最美、农民生活最优、城乡发展最协调的省份之一。

乡村的发展所需,就是农行的行动所向。

作为服务“三农”的国家队、主力军,20年来,农行浙江省分行忠实践行“八八战略”,把支持“千万工程”作为落实中央和省委省政府工作要求、践行服务“三农”职责使命的重要体现,以完整、准确、全面贯彻新发展理念为落脚点,以实现人民对美好生活的向往为工作出发点,切实找准金融服务“千万工程”再深化的思路 and 方向,通过推动金融的渠道、数据、产品、场景、队伍、宣传、政策“七个下乡”,全力支持乡村产业、人才、文化、生态、组织“五个振兴”,不断延伸金融服务“千万工程”的广度和深度。

截至目前,农行浙江省分行服务已覆盖全省所有乡镇,到今年6月,县域存款、贷款双破万亿元,均居全国农行和省内金融机构前列,为浙江乡村全面振兴、高质量发展建设共同富裕示范区贡献源源不竭的金融力量。



农行以信贷资金助推东阳市棠卢村农业现代化转型升级

按下绿色键:环境重塑,万千乡村焕发新气象

时光回溯到20年前,当时浙江经济快速发展,但乡村环境普遍较差,“家里现代化、屋外脏乱差”的状况非常普遍。在“八八战略”的指引下,浙江开启“创建生态省,打造‘绿色浙江’”的绿色征途,一场剑指村庄环境改善、提高农村生活品质、满足农民美好生活的“千万工程”在浙江大地拉开了序幕。

循迹溯源,方见为民情怀。“千万工程”实施20年来,农行浙江省分行将“千万工程”作为金融服务的重中之重,不仅在同业率先出台了《金融支持浙江“美丽乡村”建设意见》,服务小康社会28条、乡村振兴35条、支持乡村共富16条等政策文件,还创新了“美丽乡村贷”“美丽城镇贷”“治水贷”“生态修复贷”等金融产品,使金融活水成为万千乡村开展环境革命、提升农村人居环境的“动力源泉”。

一边是清澈的溪水,一边是苍翠的山峦,每逢周末,桐庐富春江畔的芦茨慢生活体验区都会迎来大批游客。然而早些年,芦茨村因位置偏僻、产业空乏,是“穷得响叮当”的落后村。转变出现在2012年,桐庐启动富春江(芦茨)乡村慢生活体验区建设,首先面临的是资金困难,“从修路到铺设排污管道,样样都要花钱,钱从哪里来?”



农行信贷支持“千万工程”重要起源地——萧山梅林村发展

2013年,针对美丽乡村建设中资金需求散、小、灵活等特征,农行浙江省分行创新推出“美丽乡村贷”,芦茨村作为首批支持的村庄,获得3000万元贷款用于芦茨村风情小镇精品村和慢生活体验区建设。有了金融活水注入,芦茨村成为远近闻名的民宿集聚村。“美丽乡村

贷”获评中银协“服务小微及三农百佳金融产品”、浙江金融服务十大案例。

不仅浙江的村庄经历着肉眼可见的变化,“千万工程”实施20年来,浙江的河流也经历着重生。

以浦阳江为例,“千万工程”开展以前,浦江大部分村民从事水晶加工产业,

浦阳江曾是人人避之不及的“牛奶河”“黑臭河”。随着“千万工程”推进,浦江县开展铁腕治污,全省上下掀起了“治水”的热潮,农行浙江省分行创新推出“治水贷”,授信12.5亿元支持“浦江县域水环境综合治理”项目。

“这些年眼看着河道流水一天天变清,美丽的浦阳江重回清澈。”从事水晶行业30多年的张先生说。“千万工程”改变了浦江人居环境,如今全域51条支流水质均达到Ⅲ类以上。不独浦江如此,在农行金融活水的灌溉下,“水清、河畅、岸绿、景美”的诗画江南得以重现。截至目前,农行浙江省分行累计投放水利贷款500多亿元,帮助11000多个村庄推进水环境治理,惠及农村人口超300万人。

留住绿水青山,赢得乡村未来。从“厕所革命”“垃圾革命”到生活污水治理,从“美丽乡村”“美丽城镇”到“美丽河湖”创建,“千万工程”每一次的迭代和深化,都镌刻着农行的足迹。农行浙江省分行将金融活水注入万千乡村,带来万千变化,造福万千民众,书写了金融赋能“千万工程”助力乡村振兴的生动实践,使浙江的阡陌沃野形成“一户一处景、一村一幅画、一镇一天地、一线一风光、一域一特色”的大美格局。



农行温州分行支持洞头区东岙村民宿升级改造建设

按下创新键:城乡融合,浙里乡村奔向新未来

在人们的传统印象中,乡村是土气、落后的代名词。对此,“八八战略”把统筹城乡经济社会发展提升到前所未有的战略高度,通过实施“千万工程”,使人才、资金、产业等要素加快向乡村流通,加快推进城乡一体化,城与乡的地理分界逐渐模糊。

按照“让村里人像城里人一样全面享受公共服务和生活便利”的要求,农行浙江省分行致力于金融服务的城乡均等化,持续推进金融渠道、数据、产品、场景、队伍、宣传、政策“七个下乡”,构建多层次、广覆盖的农村金融服务网络,打通金融服务“千万工程”最后一公里。

在有“歌山画水”美誉的浙江东阳,有一个传奇的村庄。走进花园村,连片别墅、高层住宅、高档剧院、星级酒店、游乐园、文化广场等一应俱全,俨然是一座现代化的城市。很难想象,40多年前,人们用“村名花园不长花,草棚泥房穷人家”来形容它。

1995年,花园村启动旧村改造,农行东阳市支行积极整合信贷资源,注入资金9000万元,帮助花园村“麻雀变凤凰”。此后,农行全力支持花园村的蜕变之路,与花园村、花园集团签订战略合作协议,截至2022年底,为该村473户农户发放贷款1.56亿元。2022年,花园村农民人均年收入达到了16.5万元,全村实现经营收入655亿元,成为远近闻名的“富裕”村。

城市让乡村更美好,乡村让城市更向往。“千万工程”实施20年来,农行浙江省分行充分利用浙江数字经济高地优势,大力推动数字乡村、未来乡村建设,创新“惠农e贷”“畜牧贷”等线上产品,推动数字化的金融服务在浙江乡村“蔚然成风”。

“以前很多人抱怨扫码支付时网络没有,现在大家都用数字人民币支付了,有没有网络都不影响了。”在富阳区湘溪村,数字人民币支付已然成为村中的常态。

2022年,为加快数字乡村建设的步伐,落实数字人民币在农村数字化改革中的应用,农行杭州富阳支行与富阳区农业农村局联合制定数字人民币推广方案,并以湘溪村为试点。截至目前,已开通个人数字钱包1600余户,全村数字人民币适用人群覆盖率达到

95%。期间,建立惠农通点1个,发放农户贷款41户,金额约5300万元。

浙江未来的乡村会是什么模样?可以到萧山区梅林村一探究竟。走进梅林村的美好生活中心,这里分布着24小时乡村数字书房、智慧健康服务站、无人健身房、无人超市等数字化公共设施,可以通过数字化手段对村民进行“健康画像”……从草房林立的沙地小村庄到全省乡村振兴十佳创新实践案例,全省未来乡村实践地,梅林村一路的蜕变都有农行萧山分行的全力支持。

早在2007年,该行就与村内企业浙江爱迪尔包装集团有限公司开展业务合作,累计向爱迪尔发放贷款6.8亿元,助力乡村产业发展。2021年,梅林村成为首批未来乡村建设试点单位,农行萧山分行第一时间定制融资方案,发放美丽乡村贷款4000万元,用于梅林村的全面改造。

做好“三农”服务,“融资”之外还需“融智”。长期以来,农村金融人才、服务、知识“三缺失”,是制约经济发展的“短板”。在浙江省委组织部支持下,从2014年开始,农行浙江省分行连续10年累计选派1817名干部到全省300多个重点乡镇挂职,担任镇长助理等职务,帮助做好“千万工程”项目策划、融智对接,浙江广袤田野成为农行人投身“三农”事业的主阵地。

20年久久为功,20年跨越发展。从“千村示范、万村整治”,到“千村精品、万村美丽”,再到“千村向未来、万村奔共富”,20年来,在“八八战略”指引下,“千万工程”的内涵和外延在万千乡村的具体实践中“迭代”,人民的幸福感和获得感在大江大河间、大山大地里“升温”。

农行浙江省分行将忠实践行“八八战略”,奋力投身“两个先行”,贯彻落实浙江省委《关于坚持和深化新时代“千万工程”全面打造乡村振兴浙江样板的实施意见》,着力推进金融“七个下乡”,力争成为金融服务“千万工程”样板行,为浙江加快绘就“千村引领、万村振兴、全域共富、城乡和美”的新画卷贡献更多农行力量。

(本版图片由农行浙江省分行提供)

按下集成键:强村富民,共同富裕迈上新台阶

“千万工程”从环境整治起步,改变的不只是乡村的人居环境。浙江把“千万工程”同乡村振兴、共同富裕有效衔接,开启了一场伟大而深刻的乡村产业发展实践。在这期间,农行浙江省分行以“乡村产业振兴”破题,以广袤乡村为纸,以绿水青山为墨,为乡村发展寻找最优解。

青山叠翠,流水潺潺,一入安吉余村,绿意就扑面而来。这里是“绿水青山就是金山银山”理念的诞生地,正是在该理念的指引下,余村由过去的“卖石头”转变为“卖风景”。去年,余村接待游客70万人次,村集体收入突破1300万元。2020年,农行浙江省分行为余村发放了全国首笔乡村旅游重点村项目贷款4亿元,用于支持余村景区创建、农产品区域公用品牌打造和数字乡村治理,助力“新余村”描绘乡村振兴一体化的美丽画卷。

“余村现在成了国际旅游乡村,老百姓在家门口就能赚钱。”2003年,矿山关停,潘春林在余村开设第一家农家乐。从装修到提升改造,农行浙江省分行始终为其提供“经济后盾”,并创新推出了“乡村振兴带头人贷款”,以简易的程序、优惠的利率让农村致富带头人带动周边村民一起富。目前,农行浙江省分行累计发放“乡村振兴带头人贷款”17.34亿元,惠及3221户。

田园变公园、村庄变景区、农房变客房、村民变股东……这样的例子在浙江俯拾皆是。农行浙江省分行助力“千万工程”,不仅停留在环境的重塑,更通过创新“富村系列贷”“惠农系列贷”“产权系列贷”等产品,促进一、二、三产业深度融合助力乡村振兴,为共同富裕开路。

“棠棣无处不逢花。”走进桐庐区漓渚镇棠棣村,村道宽敞洁净,民居整齐排列,一条环村公路串起花的海洋,2022年,村里还建起了研学基地,推动农文旅融合发展,棠棣村的研学游人数超过8万人,直接创收800余万元。

“棠棣村的发展离不开农行的‘真金白银’支持。”棠棣村党总支书记、村委主任刘建明从14岁开始就从事花木行业,从10多年前与农行开始合作。发展期间,农行将棠棣村列入信用村名单管理,为该村提供了信用贷款额度。据统计,现已为该村50余户农户提供超1300万元的授信支持,覆盖率超10%,是当地合作覆盖最大的国有银行。



农行金华分行客户经理在“未来乡村”永康秀岩村了解共富抱团项目进度

期,在得知蕉川村因乡村建设有流动资金的需求后,农行丽水分行高度重视,通过实地走访为其量身定制融资方案,成功为蕉川村发放村集体流动资金贷款500万元,为其解决了“燃眉之急”。据悉,农行浙江省分行通过推出村集体流动资金贷款、村集体普惠信用贷等产品,大力支持村集体发展特色产业、带动村民致富,上述村集体类贷款总量已突破50亿元。

天台县后岸村原来是一个家家户户吃“石板饭”的村庄,“千万工程”实施以后,后岸村注册了天台寒山旅游开发公司,开起了农家乐,吃起了旅游饭。后岸村的发展带动了周边村庄发展,农行持

续支持天台“片区化组团发展”模式,发放贷款1.05亿元,助力台州形成黄岩西部、温岭石塘、玉环干江、天台后岸和仙居淡竹等多个美丽乡村精品区块。

让农业成为有奔头的产业、农民成为有吸引力的职业、农村成为记得住乡愁的美丽家园……在农行浙江省分行的金融支持下,浙江乡村打响生态牌、乡愁牌、田园牌,发展生态农业、农村电商、乡村旅游等新兴产业,浙江农村常住居民人均可支配收入连续38年居全国省区第一。农行浙江省分行在金融服务乡村振兴考核中连续5年获得优秀,在省政府山区26县结对帮扶考评中,连续2年获评为优秀。